



凡人善举评选

在11月29日进行的2013年度“凡人歌·山东十大凡人善举”评选专家评审会上,与会专家结合自身研究领域,就“凡人善举与社会进步”给出了自己的理解。“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”,如何传递更多正能量,推动社会进步,选择权在我们每一个人手中。

凡人善举丰富了时代精神

表彰善举带动更多人行善

小人物、大贡献,这些发生在普通老百姓身边的凡人善举,对社会的发展进步更为有利。

一个社会的进步离不开普通民众的素质提高。平民百姓是社会主体,大家对凡人善事的关注度相对较小,他们的生活也往往引起不了人们的关注,但恰恰是这些凡人善事,推动一个民族的强大,也反映出社会的发展方向。

见义勇为的事情在老百姓中发生得很多,通

常都是人们一瞬间的决定。但如果没有平常培养起来的意识与教育,这一瞬间的决定也是不可能发生的。这种精神正是社会所需要的,现在需要更多的人出来,做这些义举。如果大家都这么做了,这个社会也就更美好了。

对凡人善举的表彰奖励在一些人看来似乎功利的,但对社会来说,需要对他们进行鼓励,这样才能带动更多的人行善。



窦广平
山东省见义勇为基金会
副理事长



陈炎
山东大学副校长

实现中国梦需要这样的凡人

从内心讲,20位候选人都非常优秀,即使是那些没入选的人物也同样非常优秀,他们的平凡举动是对时代精神的丰富。只要有更多的凡人善举出来,我们的时代精神也将不断丰富。现在的时代精神是改革创新,其中有一点是对核心价值观的宣传教育,十八大将国家发展归结到国家、社会和个人三个层面,其中个人要爱国、敬业、诚信、友善。习近平总书记提到要实现中华民族伟大复兴

的中国梦,中国梦是国家的梦、社会的梦,也是个人的梦,这些梦都是需要像这些凡人善举一样一点点来做的。

一个国家的文化竞争力是要从公民生活中体现,遵纪守法、文明礼貌、仁者爱人,这是文化竞争力的重要内容。对凡人善举的弘扬,既是一个国家、民族和个人文明程度的标准,也是社会进步的动力。“一花独放不是春”,希望更多的人能参与到凡人善举中来。



张宏明
山东省社科联副主席



何荣德
山东省新闻工作者协会
常务副会长

凡人善举是社会的道德支撑

随着社会发展,社会的价值取向变得多种多样,要用正能量作为这个社会的道德支撑,载体就是这些凡人善举。换句话说,他们就是这个社会的道德支撑。

如今从上到下都有在社会上传播正能量的呼声。从去年开始,山东省开始举办山东好人、道德模范等评选,把助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老敬亲等各方面的榜样容纳进来,向社会各界

传递更多的正能量。“十大凡人善举”的评选及《凡人歌》栏目也有着同样的作用。

在正能量的传播方面,从传统媒体到微博、微信,媒体的作用正发挥越来越重要的作用。齐鲁晚报作为发行量在全国处于前列的报纸,能坚持三年办一个栏目,对几百位平凡人的善举进行宣传,是对社会潮流的积极引导。



谢忠锋
山东省文明办
活动协调处处长



马广海
山东大学
哲学与社会发展学院教授

年轻人的善举尤其值得鼓励

这次的凡人善举评选中,有几位年轻人的身影特别引人注意。“80后”创业青年路德富,两位助人为乐的大学生杨静、李根,都表现出当代年轻人的奉献精神。希望在今后的评选中,能有更多的年轻面孔出现,从长远来看,年轻人才是社会发展的未来。

现在,人们对物质的追求不断增长,享乐主义、利己主义风行,社会公德与公民道德问题凸显。从这一点来说,举办

凡人善举评选,非常有必要。

有一点值得注意的是,凡人善举评选的是凡人,事迹都很感人,但不能过分拔高。宣传的人物都不是完人,发现平凡中的伟大更加值得肯定。

现阶段来看,榜样的力量在实际中发挥的作用还远远不够,从小事入手挖掘行为背后的崇高,才能让更多的人意识到,小的善举也是美好的。



贾英健
山东省委党校
哲学教研部副主任



马筱青
山东银丰投资集团
有限公司行政总监

衡量社会进步不能只看钱

本次评选中所有的候选人都是来自最基层的老百姓,他们中的每一个人、每一个事迹都很好,都很值得我们敬佩和学习。比如,烟台大学食堂保洁员吃学生剩饭倡导节俭用餐的事迹,目前大学食堂的浪费现象确实非常严重,他们通过自己的一举一动,在感染大学生的同时,也深深地打动我们每一个人,把节俭的传统美德播种在校园乃至全社会。

衡量社会的进步不能只看金钱层面的积累和增长,公民的道德修养、公民素质的培养也很重要。我们通过齐鲁晚报《凡人歌》这个平台,刊登平凡人的事迹,表彰他们在不同领域做出的不平凡的举动,目的就是为了在人与人之间形成一种良好的社会氛围,激发大家学习这些凡人善举的信念,逐渐形成一种自发的道德觉悟,最终共同促进社会的进步。

感动发于凡人,温暖存于民间

从“山东十大凡人善举”的评选中可以体会到,确实是感动发于凡人,温暖存于民间。很多事情看起来很简单,但实际上我们很多人都做不到。

习近平总书记在全军思想宣传工作会上指出,要讲好公众故事。齐鲁晚报的《凡人歌》栏目就是讲述平凡人的不凡故事。

这次活动从200多位参选人中选出20人是非常不容易的,而从这

20人中再评选出10名最终获奖人,就更加不容易了。每一位候选人都是平凡人,而每一位平凡人都能够谱写一曲凡人歌,这些凡人歌就是最美的中国故事。

现在的社会是个矛盾体,有的人很英勇很无私,有的人却很怯懦;有的人在救人,有的人在坑人;有的人诚信,有的人却虚伪。在这里也呼吁“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”,从小事做起,宣扬正能量。

社会进步需要每一个人参与

社会的良性运转需要制度的制约,但制度的效果如何,则需要每一个社会公民的参与。比如说“十大凡人善举”中的其中一位候选人“绿色妈妈”滕吉芬女士,她虽然只是在趵突泉打捞酸奶盒教育儿子,看上去是件小事,但却能体现很多问题。

从制度层面来讲,我们经常看到公园里有文明守则之类的公告,但大多形同虚设,好多人根本

不遵守。没有人参与,再好的制度也无法发挥应有的作用,所以说社会的进步需要每一个人的参与。

所以,包括“绿色妈妈”在内,所有的平凡人做的善举都给我们每一个社会公民上了一课,他们的事迹在传递正能量的同时,也积累了社会资本,提升了社会信任度,对于整个社会的推动作用也是毋庸置疑的。

企业应有力所能及的社会担当

这些凡人善举的可贵之处在于,他们都是发自内心的,而且很多都是无意之中的善举,看似平凡却很伟大。

或许对于很多出生在上世纪五六十年代及年纪更长的人来讲,做这些事情都是理所应当的。但对现在的“80后”、“90后”来说,他们在传统文化和思想道德上的积累相对少一些,能做出这些凡人善举就更加惹人瞩目。

看到他们的事迹,我很受感动,也深感我们作为一个有担当的企业,为社会创造的不应该仅仅是经济效益,还应该为社会的进步做出自己力所能及的贡献。